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Структура компетентності складається, на 

нашу думку, з таких складових: 

1) загальних здібностей (навченість); 

2) комунікативних знань, умінь і навичок 

(вільне володіння вербальними і невербальними 

засобами соціальної поведінки (звукове мовлення з 

використанням фонологічних і невербальних 

елементів; писемне мовлення зі стилями 

самовираження і паралінгвистичної графіки) і власне 

невербальні засоби; організація особою 

міжособистісного простору на своїй території, згідно 

із соціокультурними та професійними нормами); 

3) особистісних змінних: ―Я-концепція‖ (її 

самототожність, самопідкріплення, стабілізація, 

самовідношення, образ тіла); пластичної/ригідної 

установки (відношення і самовідношення); 

екстернальності/інтернальності; модусу ―буття‖, а не 

―володіння‖ [2, 6]. 

Л.А. Петровська виділяє такі типи 

спілкування: а) суб‘єкт-об‘єктне і суб‘єкт-суб‘єктне; 

б) продуктивне і репродуктивне; в) поверхове і 

глибинне (особистісне). Отже, компетентність у 

спілкуванні, на її думку, це – ―складне сплетення 

перцептивних, комунікативних, інтерактивних 

елементів, спілкування творчого і репродуктивного, 

глибинного і поверхового, маніпулятивного і суб‘єкт-

суб‘єктного‖ [5, 13–31]. У зв‘язку з цим у структурі 

комунікативної компетентності виділяються два 

компоненти (вони ж типи компетентності): 

1) суб‘єкт-об‘єктні, репродуктивні форми 

спілкування чи оволодіння зовнішньою, 

операціонально-технічною стороною поведінки; 

2) суб‘єкт-суб‘єктні, продуктивні, глибинні й 

особистісно значеннєві утворення; при цьому другий 

компонент – стрижневий [5, 26–47]. 

Таким чином, комунікативна 

компетентність пілота цивільної авіації – це рівень 

сформованості міжособистісного досвіду, навченості 

взаємодії з членами екіпажу та службовим 

персоналом авіакомпанії, пасажирами, який 

потрібний пілоту як командиру екіпажу, щоб у межах 

своїх здібностей і соціального статусу успішно 

функціонувати в умовах льотної діяльності для 

здійснення авіаційних перевезень, службово-ділового 

спілкування, навчання та виховання екіпажу. 

Структуру цього поняття становить загальна 

комунікативна компетентність і професійна 

комунікативна компетентність, причому остання 

потребує, на нашу думку, подальшого більш 

глибокого дослідження в умовах льотної діяльності, 

що й буде предметом подальших наукових пошуків. 
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УДК 371 

Свердлова Т.Г. 

 

ДО ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ ЗМІСТУ ПОНЯТТЯ 

―ГУМАНІЗАЦІЯ ОСВІТИ‖ 

 

У статті проаналізовано точки зору різних 

учених (В. Сухомлинський, К. Роджерс, 

Ш. Амонашвілі, М. Євтух, С. Подмазін, Г. Балл та ін.) 

на зміст поняття “гуманізація освіти” і виявлено, 

що можна виокремити три основні підходи до 

розуміння цього змісту. 

В статье проанализированы точки зрения 

разных ученых (В. Сухомлинский, К. Роджерс, 

Ш. Амонашвили, Н. Евтух, С. Подмазин, Г. Балл и др.) 

на содержание понятия “гуманизация образования” и 

обнаружено, что можно выделить три основных 

подхода к пониманию этого содержания. 

In the article the points of view of different 

scientists (V. Suhomlinskiy, K. Rogers, Sh. Amonashvili, 

M. Yevtuh, S. Podmazin, G. Bal etc.) on the contents of 

the notion “humanization of education” have been 

analyzed and it has been found that three main 

approaches to understanding of this contents can be 

distinguished. 

 

В Україні, яка щойно здобула незалежність і 

розвивається в новій якості вільної суверенної 

держави, дуже гостро постало питання гуманізації 

системи освіти. Від успіху цієї реформи значною 

мірою залежить майбутнє нашої країни, доля її 

народу, утвердження обраного демократичного шляху 

розвитку. На думку багатьох учених 

(В. Сухомлинський, І. Зязюн, Ш. Амонашвілі, 

В. Шпак, С. Подмазін, Н. Хмель, Г. Балл, В. Юрченко 

та ін.), освітня система, сформована в роки 

тоталітаризму і призначена для формування 

конформних, легко керованих індивідів, не може 

задовольнити сучасних потреб суспільства щодо 

формування вільної, творчої особистості з високим 

рівнем знань та духовності. Саме така особистість, 

розвитку якої сприяє тільки гуманістично орієнтована 

освіта, спроможна зробити свій внесок у позитивні 

зрушення в політичній, економічній та соціальній 

сфері життя в нашій країні. 

Проведене нами дослідження засвідчило, що 

виняткова важливість гуманізації як необхідної умови 

реформування педагогічної системи України вимагає 
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конкретизації самого поняття ―гуманізація освіти‖ 

[17]. Як доводить наш аналіз, цей термін активно 

використовувався наприкінці 80-х років ХХ ст., але 

досі існує певна термінологічна невизначеність з 

приводу його змісту. Думки про визначення поняття 

―гуманізація освіти‖, які суттєво відрізняються у 

працях численних дослідників цього процесу, були 

класифіковані нами за трьома типами розуміння його 

змісту. 

Перший тип – вузький – включає такі 

визначення, в яких гуманізація розуміється лише як 

засіб забезпечення дотримання норм гуманності у 

взаємовідносинах між учасниками навчально-

виховного процесу (Б. Грицюк, І.К. Матюша, 

Т.В. Смолєусова, М. Гринфельд, А.В. Сущенко), як 

засіб підвищення моральних якостей учнів 

(Т.К. Мещерякова, Т.С. Мельник, І.К. Матюша, 

І.В. Волкова, А.В. Сущенко, І.В. Симонова, 

Т.Г. Кисельова, Б.М. Неменський, Л.П. Буєва). 

Другий тип – це більш широкі визначення 

різноманітного наповнення, які обов‘язково 

включають деякі елементи розвитку особистості 

(Я.А. Коменський, К. Роджерс, Ш. Амонашвілі, 

В.І. Євдокимов, В.В. Луценко, С.У. Гончаренко, 

Ю.І. Мальований, Л.В. Кондрашова, Р.І. Степанов, 

І.В. Грошев, Н.А. Новікова, М.Й. Боришевський). І, 

нарешті, до третього типу відносяться визначення, що 

є продуктом системного підходу до розуміння 

процесу гуманізації освіти (В.М. Юрченко). 

Поверхневе, первинне, побутове пояснення 

терміна “гуманізація” відштовхується від 

словникового тлумачення змісту прикметника 

гуманний як людинолюбний. Саме на такому 

розумінні гуманізації ґрунтуються визначення 

першого типу. Так, А.В. Сущенко у своєму визначенні 

зосереджує увагу на покращанні взаємовідносин 

учителя й учнів та зміцненні моральних і ціннісних 

основ освіти: “Гуманізація педагогічного процесу 

передбачає перебудову його мети, змісту й 

організації, наповнення їх культурою, духовністю, 

мораллю, совістю, гуманною метою та мотивами 

вчителя й учня, їх діалогічною співтворчістю” [13, 

9]. 

Т.Г. Кисельова у своїй доповіді на Шостій 

Міжнародній Конференції ―Крим 99‖ визначає 

гуманізацію вищої освіти як залучення студентів до 

виробленої суспільством системи цінностей, перш за 

все – так званих вічних (загальнолюдських) 

цінностей, які мають вирішальне значення для 

людини, її виживання і розвитку як родового 

співтовариства. Це також залучення до здорових 

моральних засад, етики, що панує ―тут‖ і ―зараз‖, у 

межах сучасного соціуму, у межах нашої цивілізації. 

У прес-релізі круглого столу ―Гуманізація 

освіти і православ‘я‖, який пройшов в Оренбурзькому 

державному університеті 25 травня 1999 року, 

гуманізація освіти визначається як відновлення 

керівної ролі духовних та моральних цінностей у 

розвитку освіти, укріплення від витоків 

гуманістичного призначення навчальних закладів. 

Отже, існує думка, в якої є чисельні прибічники, що 

гуманізація освіти – це перш за все сприяння 

духовному розвитку особистості. Адже тільки 

високодуховна особистість здатна застосувати свої 

знання та вміння задля блага держави і навіть усього 

людства. Ця думка, на наш погляд, є цілком 

справедливою. Духовна освіта або виховання у його 

найвищому розумінні (не тільки прищеплення 

навичок ввічливості, а сприяння формуванню 

гуманістичного світогляду, ціннісної бази), 

безперечно, має увійти до парадигми гуманістичної 

освіти. Про це свідчать праці майже всіх видатних 

педагогів-гуманістів минулого, які були 

проаналізовані у нашому дослідженні. Водночас 

звужене розуміння гуманізації тільки як процесу 

духовного розвитку, формування ціннісної бази або 

посилення людинолюбності в суспільстві та в 

окремих індивідів не є, на наш погляд, повним і 

точним. 

Мартін Хайдеггер [1], аналізуючи генеалогію 

терміна ―гуманізм‖, виділяє поняття про homo 

humanus (людяну людину) – римлянина, який 

удосконалює свої римські чесноти (virtus) за 

допомогою грецької культури пізнього еллінізму 

―пайдейї‖ (грец. paideia – ―виховання, навчання, 

освіта‖; ―освіченість‖), яка поєднує ―коло знання‖ 

(eruditio) та ―настанову у добрих мистецтвах‖ 

(institutio in bonas artes). Подібне розуміння ―пайдейї‖ 

перекладалося в Римі як humanitus. У цьому humanitus 

(гуманізмі) була принципова відмінність homo 

humanus від homo barbarus, тобто ―людяної людини‖ 

від ―варварської людини‖. Гуманізм із самого початку 

включав систему вдосконалення людини через 

навчання та виховання, яка відмежовує індивіда від 

суто інстинктивних цілей існування задля досягнення 

(здобуття) власної людської сутності. Відповідно і 

гуманізація в загальнокультурному розумінні є 

процес сходження людини до самої себе, до людської 

сутності в період свого існування, прагнення досягти 

надіндивідуальних цілей [1]. 

У контексті цього визначення гуманізації в 

загальнокультурному розумінні гуманізація освіти 

має сприяти перш за все розвитку, удосконаленню та 

самовдосконаленню людини. Саме таке визначення 

гуманізації освіти ми знаходимо в українському 

педагогічному словнику: ―Гуманізація освіти – 

центральна складова нового педагогічного мислення, 

яка передбачає перегляд, переоцінку всіх компонентів 

педагогічного процесу у світлі їхньої людинотворчої 

функції. Гуманізація освіти означає повагу школи й 

педагогів до особистості дитини, довіру до неї, 

прийняття її особистісних цілей, запитів, інтересів, 

створення максимально сприятливих умов для 

розкриття й розвитку здібностей та обдарувань 

дитини, для її повноцінного життя на кожному з 

вікових етапів, для її самовизначення. Гуманізація 

освіти основним смислом педагогічного процесу 

вважає розвиток учня‖ [3]. 

Співзвучним до цього визначення є 

визначення гуманізації навчального процесу у вищій 

школі, яке дали В.І. Євдокимов та В.В. Луценко: 

―Гуманізація процесу навчання у вищій школі – така 

організація навчальної діяльності, коли формування 

особистості, всебічне культивування індивідуальних 

здібностей студентів є головним смислом 

педагогічних зусиль викладачів і студентів. Головний 
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ціннісний орієнтир – особистість студента, розвиток і 

формування власного потенціалу: інтелектуально-

творчого, соціально-морального, духовно-естетичного 

і фізичного. Організатори навчального процесу 

зобов‘язані створити такі умови, які б дали змогу 

реалізувати головну мету – розвиток самої 

особистості студента, її творчого потенціалу‖ [2, 44]. 

Ще Ян Амос Коменський закликав до 

щонайповнішого розкриття людського потенціалу в 

будь-якій особистості, незалежно від нації, віку, статі 

та соціального становища. Такі його думки набагато 

випередили свій час і звучать сьогодні, у добу 

глобалізації та інтеграції освітянських процесів, як 

ніколи актуально: ―Перше наше бажання полягає в 

тому, щоб до повноти людяності були розвинуті не 

окремі або небагато чи багато людей, а усі й кожний, 

молоді і старі, багаті й бідні, знатні й незнатні, 

чоловіки й жінки, – словом кожний, кому судилося 

народитися людиною, щоб урешті-решт увесь рід 

людський прийшов до культури, незалежно від віку, 

стану, статі і народності..., привести до всебічної 

культури 1) всіх, 2) у всьому, 3) в ім‘я загальної 

просвіти‖ [12, 383–384]. 

Схоже визначення, орієнтоване на розвиток 

особистості, знаходимо також у педагогічних 

працях Ш. Амонашвілі: “Гуманізація – це процес, який 

має на меті не навчання. Його мета – запросити 

закладені природою задатки до посиленої, трохи 

випереджаючої діяльності. Запросити делікатно, 

задовольняючи потреби у прагненні дитини до 

розвитку, волі і дорослішання” [4, 201]. 

Такої ж думки дотримуються і 

С.У. Гончаренко та Ю.І. Мальований, пов‘язуючи 

гуманізацію середньої освіти з гуманістичними 

процесами, які відбуваються у суспільстві: 

―Гуманізація освіти – це відображення в освітньому 

процесі тенденцій гуманізації сучасного суспільства, 

коли людська особистість визначається найвищою 

цінністю, а утвердження блага людини є 

найважливішим критерієм суспільних відносин. Вона 

полягає у рішучому повороті освітнього закладу до 

особистості учня, забезпеченні максимально 

сприятливих умов для виявлення і розвитку його 

задатків і здібностей на основі поваги і довіри до 

нього, прийняття його особистісних цілей і запитів‖ 

[14, 6]. 

Г.О. Балл також визначає провідну ідею 

гуманізації освіти як орієнтацію її цілей, змісту, форм 

і методів на особистість учня, гармонізацію його 

розвитку [16]. 

І.В. Грошев уважає, що гуманізація освіти 

передбачає створення такого психологічного клімату 

в навчальному закладі, який сприяв би особистісному 

зростанню росту учнів, учителів та адміністрації. Він 

стверджує, що найважливішу роль у гуманізації 

освіти відіграє саме психологія. Він також 

виокремлює чотири головних психологічних підходи 

до гуманізації освіти: терапевтичний, 

біхевіористський, гігієнічний та динамічний. Перші 

два підходи, на його думку, хоча й позитивно 

впливають на навчальний процес узагалі, фактично не 

сприяють його гуманізації, а іноді навіть істотно 

перешкоджають цьому процесу. Останні два підходи 

є важливими складовими гуманістичної освіти, але ми 

вважаємо, що вони повинні застосовуватися лише в 

комплексі з іншими психологічними та педагогічними 

підходами до цієї проблеми. 

Отже, існує дуже широкий спектр визначень 

гуманізації освіти – від практичного ототожнення її з 

розвивальним або особистісно орієнтованим 

навчанням до виокремлення лише гуманізації 

моральної або духовної складової освітнього процесу. 

На наш погляд, для точнішого визначення змісту 

складного поняття ―гуманізація освіти‖ необхідно 

розглянути його як системне явище. 

Під системною гуманізацією освіти ми 

розуміємо цілеспрямований, керований, цілісний 

процес наближення її до гуманістично орієнтованої, 

тобто такої, що відповідає перш за все класичним 

(Сократ, Квінтіліан, Я. Коменський, Г. Песталоцці, 

Г. Сковорода та ін.) та сучасним (К. Роджерс, 

В. Сухомлинський, Ш. Амонашвілі та ін.) критеріям 

гуманності позиції навчального закладу стосовно 

учнів. В узагальненому вигляді мається на увазі 

здійснення певних педагогічних, соціально-

психологічних, психологічних, психолого-

педагогічних та психофізіологічних заходів із 

перетворення навчально-виховного процесу на такий, 

що створює найкращі умови для саморозвитку всіх 

психічних (інтелектуальних, вольових, емоційних), 

фізичних та моральних можливостей учня. 

Структурно-функціональний аналіз різних 

підходів до проблеми гуманізації освіти дозволив 

виокремити чотири головні принципи гуманізації 

освіти як цілісного процесу перетворення її на 

гуманістично орієнтовану: 

- демократизація функціонального 

устрою навчального закладу; 

- перетворення взаємодії вчителя й 

учнів у процесі навчання на засіб творчого психічного 

саморозвитку останніх (учень по-справжньому стає 

суб‘єктом навчання та виховання, а не тільки 

об‘єктом навіть найкорисніших зовнішніх впливів); 

- створення умов для формування в 

учнів та вчителів особистості гуманіста, демократа, 

творця; 

- контроль та оптимізація 

психофізіологічного стану учнів під час занять та 

перебування в навчальному закладі [6, 5]. 

Тісний зв‘язок між принципами, що 

одночасно є структурними напрямами процесу 

гуманізації шкільної освіти, є ще одним яскравим 

свідченням його системної природи і необхідності 

саме системного підходу до вирішення завдань зі 

створення оптимальних умов для саморозвитку всіх 

інтелектуальних, вольових, емоційних, фізичних та 

моральних можливостей учня, для формування в 

нього особистості гуманістичного типу. 

Щодо головних принципів гуманізації освіти 

у працях інших авторів, їх перелік має різноманітне 

наповнення, однак ми можемо відзначити, що 

більшість ключових аспектів гуманізації майже 

завжди наявні. Наведемо як приклад принципи 

гуманізації освіти відомого українського психолога 

Г.О. Балла: 
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- гуманістичне осмислення основних 

функцій освіти; 

- гуманізація сьогоденного життя 

кожного учня; 

- утілення гуманістичних засад у 

загальній організації системи освіти і її подальшій 

розбудові; 

- любов і повага до учнів з боку 

педагогів; 

- стимулювання розвитку суб‘єкт-

об‘єктних якостей учнів; 

- запровадження діалогічних засад в 

освіті; 

- виховання учнів у дусі гуманістичних 

цінностей; 

- діяльність особистості педагога як 

суб‘єкта гуманістично орієнтованої освіти [15, 34]. 

На 46-й Освітній конференції у Женеві також 

були розроблені рекомендації щодо реформування 

освіти у ХХІ столітті у світлі концепції ―Вчитися 

жити разом‖. Попри відсутність у них терміна 

―гуманізація‖, ці рекомендації мають яскраво 

виражену гуманістичну сутність, бо сприяють 

створенню умов для гуманістично орієнтованого 

саморозвитку не тільки учнів, а й учителів. Вони 

охоплюють приблизно 14 сфер і напрямів: 

1. Модернізація змісту освіти з метою 

зробити його відповідним до: 

- сучасних економічних і соціальних 

перетворень, викликаних глобалізацією, міграцією та 

розмаїттям культур; 

- етичних аспектів науково-технічного 

прогресу; 

- зростаючої важливості спілкування, 

розуміння, діалогу; 

- позитивних можливостей, які 

відкриваються із залученням новітніх технологій до 

навчального процесу. 

2. Розвиток міжпредметних підходів і 

компетенцій. 

3. Підтримка та впровадження новацій. 

4. Упровадження методів активного 

навчання та командної роботи. 

5. Забезпечення всебічного 

збалансованого розвитку і підготовки особистості до 

активної відкритої громадянської позиції у світі. 

6. Активізація позиції вчителя у 

навчальному процесі, залучення вчителів до 

ухвалення рішень, керівництва навчальним закладом, 

постійне підвищення їх кваліфікації. 

7. Підвищення етичної грамотності 

вчителів з метою подальшої передачі учням зразків 

поведінки і ціннісних орієнтацій, пов‘язаних з 

толерантністю, солідарністю, мирним вирішенням 

конфліктних ситуацій. 

8. Зміна відносин між учнями та 

вчителями відповідно до еволюційних тенденцій 

суспільства. 

9. Інтенсифікація застосування 

сучасних інформаційних технологій під час 

підготовки вчителів та у навчальному процесі. 

10. Створення в навчальному закладі 

клімату толерантності та поваги, розвиток 

демократичної культури. 

11. Демократизація устрою навчального 

закладу з метою залучення учнів до самоуправління. 

12. Створення можливостей вибору 

навчальних предметів і форм їх вивчення. 

13. Стимулювання науково-

дослідницької діяльності серед учнів і вчителів, у 

тому числі й порівняльних досліджень. 

14. Посилення співпраці навчальних 

закладів із родинами, громадами, мас-медіа, 

економічним сектором, науковими та духовними 

інституціями [11, 17–18]. 

Кінцевим результатом процесу гуманізації 

повинна стати гуманістично орієнтована 

(гуманістична, гуманна) освіта, яка має відповідати 

певним критеріям. Здійснений нами аналіз літератури 

свідчить, що різним авторам притаманне різне 

бачення сутності гуманістичної освіти та її критеріїв, 

але найповнішими та найзмістовнішими нам здаються 

ті визначення, в яких є системний погляд на це явище, 

акцентується аспект саморозвитку та самоактуалізації 

особистості. Так, відомий сучасний педагог 

М.Б. Євтух подає у своїх працях таке роз‘яснення 

сутності гуманної освіти: ―Мета особистісно 

орієнтованої гуманної освіти – це передусім 

розвинути людину в людині, закласти в ній механізм 

самореалізації, саморозвитку, самодетермінації 

особистості‖ [5, 3]. 

Т.І. Левченко визначає навчання, побудоване 

на гуманістичних принципах, як ―процес, 

спрямований безпосередньо на становлення 

особистості, на зростання її творчого, духовного 

потенціалу, розкриття внутрішніх мотивів її 

самовдосконалення, гармонійного розвитку 

здібностей на кожному з вікових етапів‖ [10, 416]. 

В.О. Сухомлинський, один із засновників 

гуманістичної педагогіки ХХ століття, в жорстоких 

умовах тоталітарної держави під гуманістично 

орієнтованим навчанням, ―однією з пелюсток 

гуманного виховання‖ (освіти), розумів таке, що стає 

постійною ситуацією для мислення учня, його вибору 

свого ставлення, своєї поведінки, тобто джерелом 

саморозвитку, самовиховання, самоуправління. 

Взаємовідносини між учителем та учнем у такому 

навчально-виховному процесі – це перш за все 

духовне спілкування, взаємне духовне збагачення та 

співпереживання, які стають головним каталізатором 

здатності дитини до позитивного саморозвитку. 

Невід‘ємною ознакою гуманістично орієнтованого 

навчання великий педагог-гуманіст уважав також 

турботу про психофізіологічний стан учня під час 

занять і здійснював її протягом усієї роботи в 

Павлиській середній школі з 1948 по 1970 рік [7]. 

Розуміння змісту поняття ―гуманне навчання‖ 

К. Роджерса пов‘язане значною мірою з 

особливостями, насамперед, навчального процесу, 

його несвідомим та свідомим типами. Перший з них, 

домінуючий в освіті всіх країн, є примусовим, 

безособистісним, оцінним ззовні навчанням, яке не 

може вважатись гуманним. Другий тип, свідомий, 

навпаки, гуманний, бо передбачає вільне, самостійне, 
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творче навчання. Незважаючи на те, що К. Роджерс 

головну мету вчителя вбачав у стимулюванні 

свідомого навчання (фасилітації), узагалі гуманне 

навчання для нього не якийсь єдиний метод, а 

особлива педагогічна філософія, пов‘язана із 

забезпеченням особистісного способу життя людини, 

тобто її права на людську гідність, на вільний вибір і 

відповідальність за його наслідки, на радість навчання 

як творчості [8]. 

Для Ш.О. Амонашвілі, послідовника 

В.О. Сухомлинського, поняття ―гуманне навчання‖ 

передбачає, з одного боку, зміну старого імперативно-

авторитарного способу функціонування системи 

освіти на новий, побудований на засадах 

співробітництва між учителями, учнями, батьками, 

адміністрацією шкіл, сіл, міст. З другого боку, 

фундаментом усього процесу навчання він уважає 

характер спілкування педагога з учнями й окреслює 

два його типи: імперативний та гуманістичний. 

Перший спирається на різні тиски з боку вчителя: 

страхові одержати низьку оцінку, бути покараним та 

ін., а другий – на рівноправній співпраці педагога з 

учнями, довірі та взаємній повазі і породжує нову 

гуманну педагогіку [9]. 

Здійснений нами компонентний аналіз 

поглядів цих трьох учених на зміст поняття ―гуманне 

навчання‖ за сучасних умов засвідчив, що у 

В.О. Сухомлинського цей зміст, маючи спорідненість 

з ―маєвтикою‖ Сократа, значно системніший, 

психологічніший, ніж ―фасилітація‖ К. Роджерса та 

―співробітництво‖ Ш. Амонашвілі. Гуманне навчання 

за В.О. Сухомлинським уміщує і зміст цих понять, і 

постійну турботу вчителя-гуманіста про збагачення 

внутрішнього світу дитини та її здоров‘я, що 

заперечує будь-яке насильство над дитиною і 

стверджує її право бути суб‘єктом навчального 

процесу, власної активності, волі. Саме це розуміння 

сутності гуманного навчання повинно становити 

основу системної концепції гуманізації шкільної 

освіти за сучасних умов. 

Виходячи з цього, тільки ті психолого-

педагогічні концепції, які пропонують учителеві 

психолого-педагогічні механізми самовдосконалення 

та залучення учнів до творчого процесу психічного та 

особистісного саморозвитку, можуть уважатися 

гуманістичними, незалежно від наявності чи 

відсутності в них цієї назви. 
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Семененко О.М. 

 

ВПЛИВ ПРОБЛЕМ ГЕТЕРОГЕННОСТІ У 

ФРАНЦУЗЬКИХ ШКОЛАХ НА РЕФОРМИ В 

ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОМУ КОЛЕЖІ В КІНЦІ ХХ – 

НА ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТЬ 

 

У статті аналізується вплив неоднорідності 

учнівських колективів у французьких загальноосвітніх 

колежах, а також специфіка розвитку сучасного 

суспільства щодо реформ, які відбувалися в цій ланці 

національної освіти в кінці ХХ – на початку ХХІ 

століть. 

В статье анализируется влияние 

неоднородности ученических коллективов во 

французских общеобразовательных коллежах, а также 

специфика развития современного общества 

относительно реформ, которые осуществлялись в 

этом звене национального образования в конце ХХ – 

в начале ХХІ столетий. 




